

Отзыв научного руководителя

на работу Чибисова Бориса Игоревича «Этническая картина Новгородской земли в XV веке. (Неславянские этнические группы)», представленной для защиты в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история

Работа Б.И. Чибисова написана на важную и актуальную тему. Проблемы этнических взаимоотношений и этнических идентичностей являются одними из наиболее острых в современном мире. Автор обращается к их истории и исследует один из аспектов становления полиэтничной российской государственности – сосуществование русского и иных народов в Новгородской земле в XV в.

Основной источник, с которым работает Б.И. Чибисов, – новгородские писцовые книги конца XV в. (древнейшие сохранившиеся земельные описания Русского государства), которые содержат ценный антропонимический и топонимический материал. Этот материал уже привлекал внимание учёных, но преимущественно лингвистов, а обработки и осмысления его с исторической точки зрения применительно ко всей территории Новгородской земли до сих пор не предпринималось.

Б.И. Чибисов выявил в этом материале не-русские (не-славянские) имена и названия и локализовал на территории Новгородской земли области проживания соответствующих народностей. Целые регионы занимали финские народности, но на этой территории зафиксированы также отдельные представители тюркских, балтских и германских народов, которые не составляли компактных поселений. Сравнение с иными источниками (прежде всего, актовыми и летописными текстами, а также археологическими данными) позволяет автору увидеть динамику расселения и миграций, а также в отдельных случаях механизмы взаимодействия русских, которые занимали господствующие позиции, с локальными этническими элементами. Такого рода междисциплинарный подход потребовал от автора обработки очень большого фактического материала и овладения разными методиками. Б.И. Чибисов успешно справился с трудными задачами, проявив большие трудолюбие и усидчивость за время обучения в аспирантуре.

В конце XV в. вместе с присоединением Новгорода к Москве в состав Русского государства вошли и те народы, которые проживали на территории Новгородской земли. Исследование Б.И. Чибисова показывает, что интеграция прошла практически безболезненно во многом потому, что она уже началась в период независимости Новгорода. Новгородская земля сложилась к XV в. как полиэтничное политическое целое, и взаимодействие разных этносов осуществлялось здесь не на основе даннических отношений, как в древности, а в рамках общих социально-административных структур. В этом состоит научная новизна полученных Б.И. Чибисовым результатов.

Диссертация Б.И. Чибисова «Этническая картина Новгородской земли в XV веке. (Неславянские этнические группы)» представляет собой оригинальное, самостоятельное и доказательное научное исследование, которое имеет научную и практическую ценность, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть допущена к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Научный руководитель

доктор исторических наук

профессор РАН

ведущий научный сотрудник Центра по истории Древней Руси

Института российской истории РАН,

профессор Факультета гуманитарных наук Национального

исследовательского университета «Высшая школа экономики»

тел. 8 910 428 3922, e-mail: petr.stefanovich@mail.ru

П. С. Стефанович

П. С. Стефановича

